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CZYM JEST FUNKCJA JEZELI?

Funkcja JEZELI jest jedna z najbardziej popularnych funkgji
programu Excel, ktéra umozliwia tworzenie logicznych
porownan wartosci z oczekiwanymi wynikami.

Zasada jej dziatania opiera sie na postawieniu pytania, czy
dane zatozenie jest prawdziwe, czy fatszywe. W zaleznosci
od wyniku, ktdry otrzymamy, funkcja JEZELI zwraca jedna z
dwoch mozliwych odpowiedzi.




OGOLNA SKEADNIA FUNKCJI:

/

JEZELI(test_logiczny; wartos¢_jezeli_prawda; wartosé¢_jezeli_fatsz)

4

Przyklad: A1=B1 |

Jesli jest spefniony warunek
wyswietl tekst: ,Prawda,
wszystko jest OK”

AN

W przypadku nie spelnienia
warunku wyswietl tekst:
LFalsz, nie jest rowne”




JAK DZIALA?

* Funkcja JEZELI sktada sie z 3 argumentéw. Trzeba pamietaé,
ze w kazdej funkcji argumenty oddzielamy srednikiem.

* Na czym polegaja te argumenty?

* Testem logicznym moze by¢ dowolny warunek, a takze
inna formuta.



PRZYKEADY WARUNKOW

* wiegkszy (>);

* mniejszy (<);

°©rowny (=);

* nieréwny (<>);
 wiekszy lub réwny (>=);

* mniejszy lub réwny (<=);

* A5="przyktadowy tekst”

mietaj, Zze jezeli w argumencie wystepuje tekst, to trzeba go ujg¢ w cudzystow. Nie
zesz uzyc tutaj podwajnych apostrofow. Musi to by¢ 1 znak cudzystowu.



WARUNKI FUNKCII

A zatem, gdy w pierwszym argumencie funkcji JEZELI
wpiszemy:

B2<0 sprawdzimy, czy w komorce B2 znajduje sie wartosc
ujemna

* B2="" sprawdzimy, czy komorka B2 jest pusta

B2="Rower” sprawdzimy, czy w komorce B2 znajduje sie
stowo Rower



WSTAWIANIE FUNKCJI

Funkcje JEZELI mozemy wpisac¢ recznie ( =JEZELI) albo za pomoca okienka
Wyszukaj funkcje” wpisujemy ,JEZELI’ i zatwierdzamy enterem.

Wyszukaj funkcgje:
JEZEL

Lub wybierz kategorie: | Zalecane

- Wybierz funkcje:

JEZELT A
LICZ JEZELL E
SUMA.JEZELT

SREDMIAJEZELT

JEZELLEEAD

JEZELLND

REGLINW

JEZELIitest_logiczny;wartosc jedeli_prawda;wartodé jefeli_falsz)

. Sprawdza, czy warunek jest spetniony, | zwraca jedna wartoid, jesli PRAWDA, a
- druga wartosE, jesli FAESZ,

Pomoc dotyczaca tej funkcji [




PRZYKtLAD

* Wykonujac nasz przyktad w przypadku spetnienia warunku
(komorki Al i B1 sg sobie rowne a wiec PRAWDA), zatem w
komorce D wpisujemy warunek :

=JEZELI(A1=B1;”Prawda, wszystko jest ok” ;” Fatsz, nie jest
rowne”

3 | =IEZELIAL1=B1; "Prawda, wszystko jest ok”; "Falsz, nie jest rowne”)

100 Prawda, wszystko jest ok




PRZYKtLAD

* Natomiast w przypadku zaistnienia nierdwnosci (roznica
pomiedzy wartosciami zawartymi w komorkach Al i B1 -
FALSZ), otrzymamy o to taki wynik:

e | =JEFELNA1=B1; "Prawda, wszystho jest ok™; "Fafsz, nie jest réwne”)
B C D
200 Fatsz, nie jest rowne




PRZYKLAD

W kolumnie A arkusza kalkulacyjnego Excel
wprowadzilismy kilka liczb i okreslilismy pewne zatozenie:
jezeli wartos¢ w komorce jest mniejsza od 0 (<0), wtedy w
komorce obok zostanie wyswietlony komunikat ujemna.
Jesli wartosc bedzie wieksza od 0(>0), wtedy w komorce
ma sie pojawic stowo dodatnia.

Aby taki efekt uzyska¢, zastosujemy formute:
=JEZELI(A2<0;"ujemna";"dodatnia")




PRZYKtLAD

B2 v (= f [ =JEZELI{A2<0;"ujemna";"dodatnia")

A A B e
1 Liczba Formuta

2 56|dodatnia |

3 -2 ujemna

4 45 dodatnia

S 10 dodatnia

6 0 dodatnia

7 -23 ujemna

8 678 dodatnia




PRZYKtLAD

Jesli chcemy porownac dwie wartosci, zaznaczamy (lewym
przyciskiem myszy) pierwszg komorke i zapisujemy nasz
warunek, a nastepnie zaznaczamy drugg komorke.

X v Kk =JEZELI{C4>D4

| c || JEZELI(test_logiczny: [wartosc_jezeli_prawda]; [wartos¢_jezeli_fatsz]) [

Michatki Ikasztanki =IEZELI{C4>D4

|
T 26,00 zt | 27,00 zt |
T .-..........l.




FUNKCJA LUB

Funkcja ta polega na ocenianiu czy z podanych
dwoch warunkow, przynajmniej jeden jest
prawdziwy.



PRZYKtAD FUNKCIJI LUB

W powyzszym przyktadzie celem byto sprawdzanie czy w danym wierszu —
jednoczesnie, przynajmniej jedna z cyfr w kolumnach B i C ma wartos¢ rowng,
badz wyzszg od 1. Jak wida¢ tylko dla rzedu numer 19, wynik oddaje wartos¢
fatszywa, poniewaz kazda z cyfr jest mniejsza od 1.

019 - Jx =LUB(B19>=1;C19>=1)
B C D

18 Wartosé¢ A | Wartosé B Wynik
19 0 o__FAtsz |
20 0 1| PRAWDA |
21 1 0| PRAWDA
22 1 1| PRAWDA
23 2 2| PRAWDA




ZAGNIEZDZANIE

Zatozmy, ze wycieczke do Paryza otrzyma kazdy pracownik, ktérego staz wynosi
co najmniej 20 lat lub jego efektywnosc¢ pracy to wiecej, niz 200%. Dzieki temu
rowniez nowo zatrudnieni pracownicy bedg mogli otrzymac nagrode. Funkcja
LUB zostata zagniezdzona w funkcji JEZELI, w miejscu testu logicznego, czy tzw.

zatozenia.
19 v (~ fe | =JEZELI{LUB(G19>=20;H19>200%);"tak";"nie")
A F G H |
18 Pracownik (w latach)| efektywnos¢ pracy nagroda
19 Bill Gates 15 180%(nie
20 Aleksiej Stachanow 1 1467%|tak
21 Ferdynand Kiepski 5 10%|nie
22 |Jan Nowak 25 80%|tak
23 | Mieszko | 21 20%|tak




FUNKCJA ORAZ

Funkcjg podobng do LUB jest funkcja ORAZ.
Dziatanie jest identyczne, roznica polega tylko na
tym, ze aby funkcja zwracata wartoscig prawdziwa,
oba warunki muszg zostac spetnione jednoczesnie.
W przeciwnym wypadku funkcja zwroci wartosc

fatszywa.




PRZYKLtAD FUNKCIJI ORAZ

Warunek jest jeden, obie komorki w wierszu majg mie¢ wartos¢ ,,1”.
Tylko rzad numer 34 spetnia to zatozenie, stad taki, a nie inny wynik.

D31 v (* £ | =ORAZ(B31=1;C31-1)

A B C D

30 Wartos¢ A | Wartosé¢ B Wynik

31 0 0 FALSZ I
32 0 1| FAtSZ |
33 1 0 FALSZ

34 1 1| PRAWDA
35 2 2 FALSZ




ZAGNIEZDZANIE

Sprébujmy zagniezdzi¢ funkcje ORAZ w funkeji JEZELI. Proponuje uzy¢ przykfadu
z poprzedniego zadania, lekko modyfikujgc jego dane. Z uwagi na to, ze funkcja
ORAZ wymaga jednoczesnego spetnia obydwu warunkow, kierownik powiekszyt
nagrode i do wycieczki dorzucit czekolade.

131 (f‘ b2 | =JEZELI({ORAZ(G31>=20;H31>200%);"wycieczka + czekolada";"brak"
Y F G H I
30 Pracownik Staz (w latach)| efektywnosc pracy nagroda
31 Bill Gates 15 180%|brak
32 Aleksiej Stachanow 1 1467% |brak
33 Ferdynand Kiepski 5 10% |brak
34 Jan Nowak 25 B80% |brak
35 Mieszko | 21 20% |brak
36 Maria Sktodowska - Curie 20 201% |wycieczka + czekolada




ZADANIE NR 1

Za pomoca funkcji JEZELI i odpowiedniego warunku, sprawdz, ktérzy uczniowie
otrzymajg czerwony pasek. Jesli majg odpowiednig srednig, przy polu ,,Czerwony
pasek” wpisz ,tak”, a jesli nie majg wpisz ,,brak”

Kowalski 4,8
Nowak 5,15
Zielinska 4,72
Kowalczyk 4,79
Zieba 5,35
Wroriska 4
Skrzynecka 4,25
Pawlak 5,05
Wojcicka 4,6
Krzyzanowski 4,45




ZADANIE NR 2

Za pomoca funkcji JEZELI sprawdz czy firma zakorczyta rok kalendarzowy z

zyskiem ( wpisz ,,Zysk” ) czy ze stratg (wpisz ,Strata”).

Firma Przychody Koszty Zysk/strata
Firma 1 698 291,00 zt 782 181,00 zt
Firma 2 28 371,00 zt 31322,00 zt
Firma 3 23 212,00 zt 3 112,00 zt
Firma 4 43 255,00 zt 23 441,00 zt
Firma 5 8 454,00 zt 3 234,00 zt
Firma 6 86 464,00 zt 42 322,00 zt
Firma 7 432 432,00 zt 343 243,00 zt
Firma 8 97 443,00 zt 102 823,00 zt
Firma 9 8 372,00 zt 8 371,00 zt




ZADANIE NR 3

Za pomoca odpowiedniej funkcji JEZELI (LUB/ORAZ) sprawdz czy warto$¢ danego
produktu jest wieksza niz 1500zt oraz jego klasa to klasa A, wpisz w polu ocena
,strategiczny” w przeciwnym wypadku nie wpisuj nic.

Produkt Wartosc Klasa Ccena
farba 1530,00zt (A
tapeta 284,00zt |C
gips 638,00 zt |A
cement 2 000,00zt (B
lakier 378,00 zt |A




* Po skonczonej pracy zapisz arkusze

* Wyslij je na email sp35gda@o02.pl

Powodzenia


mailto:sp35gda@o2.pl

